

# “海南自由贸易港”有利扩大中印尼经贸人文交流

## 周浩黎在2023博鳌亚洲论坛致辞



周浩黎大使在论坛上发言

【本报讯】3月29日，2023博鳌亚洲论坛“全球自由贸易港发展”分论坛在海南博鳌举行，这也是海南省第三次在论坛年会框架下举办“自贸区(港)一年一度”的盛会。印尼驻华大使周浩黎(Djauhari Oratmangun)与各位嘉宾以经济命运共同体为出发点，深入探讨目前全球自贸区(港)面临的机遇与挑战。以下为致辞内容：

尊敬的各位嘉宾，与会者，女士们，先生们，大家早上好！

今天能参加2023博鳌亚洲论坛，就全球自由贸易港的发展及面临的机遇和挑战进

行讨论，为此我感到非常荣幸；也允许我也对本次论坛的主办方表示衷心的感谢。

今天讨论的主题尤为重要，因为不仅是出于当前全球的经济形势，也是为了我们未来共同合作的发展。首先，让我分享一下中印尼合作的一些概况和亮点：2023年印尼与中国将迎来建交73周年，也将是我们与中国建立全面战略伙伴关系的第一个10年。5年前印尼和中国还采取进一步措施，在“全球海洋支点”和中国“一带一路”框架后，从政

治、经济到社会文化等领域开展了大量合作来巩固双边关系。在贸易方面，中国作为印尼最大的贸易伙伴，2022年双边贸易额达到1494亿美元，比上年增长20.16%；其中印尼对华出口779亿美元，中国对印尼出口715亿美元；在投资关系方面，2022年中国对印尼投资额82亿美元位居第二，同比增长156.25%。此外，香港也跃居成为第三大投资国，约为55亿美元，同比增长19.56%。

女士们，先生们，《区域全

面经济伙伴关系协定》历经8年的谈判终于在2020年11月15日签署，这也是历史上最大的贸易交易之一，因为涵盖了全球三分之一的经济和人口。印尼在此次谈判中发挥了重要作用，此项贸易协议的达成也符合印尼的利益。我深信《区域全面经济伙伴关系协定》可以作为东盟地区众多“双边合作”和东盟优势的“保护伞”，有助于减少贸易中对原产地通用规则“复杂性，以及最大限度地减少成员国之间潜在的“意大利面条碗”效

应。事实上，《区域全面经济伙伴关系协定》成员国也有可根据成员和非成员之间现有的自由贸易协定。在此，我很高兴地提到，自今年年初印尼全面实施《区域全面经济伙伴关系协定》以来，印尼有着更多参与提供全球供应链的机会，并有望在未来五年内将出口提高至11%，外国直接投资提高至22%，最终将有助于国民经济的增长。在投资方面，2020年印尼约72%外国投资来自《区域全面经济伙伴关系协定》的成员国。由于

《区域全面经济伙伴关系协定》为贸易提供了确定性和统一性，并保证了有利的投资环境，我们衷心希望在以后全面铺开这些数字会继续加大。

尊敬的与会者们，2022年印尼和海南之间的贸易总额约为15.7亿美元，印尼对海南出口约10亿美元，印尼从海南进口约5.71亿美元，此投资的空间还可进一步改善。此外，随着中印尼双边关系稳定坚实的基础和《区域全面经济伙伴关系协定》有效实施，印尼、东盟与中国及海南之间的合作，尤其是区域间重要贸易港口间的具体合作潜力是无比巨大。港口在全球贸易中发挥着至关重要的作用，进一步鼓励本地区自由贸易港之间更多交流和讨论，分享最佳的实践案例，对于改善港口之间的互联互通和本地区自由贸易的发展至关重要。

最后，我要感谢组织方对于此次分会的组织和支持，并预祝今天讨论会取得圆满成功。

供稿：印尼驻华大使馆  
编译：本报记者叶露



周浩黎(右2)与各位嘉宾们



论坛现场

【本报讯】2023年3月30日，中国驻印尼大使馆文化参赞周斌一行，在雅协蔡昌杰执行主席及各位老师的陪同下，专程看望并慰问一直热心华教事业的杨健强主席。

走进杨健强主席的家中，周斌参赞与其家人深入交流，关切地询问生活情况和身体状况。看到杨主席面色红润，精神抖擞，十分欣慰。衷心祝愿杨主席早日康复，阖家幸福。

周斌参赞在慰问期间，对杨健强主席及其家人推动印尼华文教育事业的发展和增进中印尼友好合作及交流所做出的努力给予了高度评价，希望杨主席早日康复，身体健康。杨健强主席虽不方便说话，但通过手势动作表达了对周斌参赞的感谢。

陪同看望杨主席的蔡昌杰表示，非常感谢杨健强主席几十年如一日的支持。雅协自成立以来，已有二十多年。在推动印尼华文教育发展的过程中，离不开杨健强、郑年锦、张锦雄、胡素丹、颜培椿等多位热心人士的帮助和支持。本篇，我们将走近杨健强主席，聆听他的家国故事，感受华教延绵的磅礴力量。

**人物简介**  
杨健强，男，祖籍福建南安，曾在雅加达群益华校任教。之后，与几位同事合作，经营土产，生意红火，宏图大展。后来从事房地产、建筑，成为雅加达知名企业家。

杨健强先生热心公益事业，关心华文教育事业。历任雅加达南安同乡联谊会理事长，福建社团联谊会总会监察

长，雅加达华中校友会辅导委员会主席，印尼雅加达华文教育协调机构辅导委员会常务主席。

**早年毕业，扎根华校**  
在海外华人内心深处，总有一种力量指导人生。华人华教，是深入骨髓里的一种信仰，是内心深处的坚守。

**扎根华校，坚守华教。**  
1957年，杨健强先生在雅加达华中中学(华中)高中毕业。毕业之后，在雅加达群益华校任教。杨健强先生，年轻帅气，幽默风趣，与学生亦师亦友，教学成绩突出，培育了一批批高素质优秀人才。

**华教风雨，辗转商界**  
在印尼2.4亿人口中，华人约2000万人。但华文教育在印尼的发展，却经历了一番风雨。

二战后印尼的华校增加到前所未有的数量，1957年印尼华校约有1600余所，但至1966年前夕，华文学校仅剩600余所。1966年，苏哈托颁布法令，取缔所有华文学校，大量华人华侨子女辍学，印尼华文教育进入黑暗期。

原本在华校任教的杨健强先生，不得不从华教界转移到商界。

**经营有方，创业有成**  
杨健强先生离开群益华校后，与几位同事合作，在雅加达早市(Pasar pagi)做土产生意，脚踏实地，经营有方，勤

奋努力，生意做得非常出色。创业有成，宏图大展。后来，杨先生开始经营房地产、建筑等行业，在雅加达顺德(SUNTER)地区建造了许多商店、住宅和几座公寓(Sunter Icon Apartemen)以及建设规模宏大的四星级“假日酒店”(Holiday in Kemayoran Hotel)。

**兴学办校，初心不改**  
1981年，杨健强先生与颜培椿等11位华中校友，成立了雅加达圣光基金会，并在许多社会贤达的大力协助下，创办了圣光中小学(Sekolah Cahaya Sakti)。1999年印尼民主政治改革后，圣光中小学在蔡昌杰等老师的协助下，成为全雅加达第一所增设中文课并把中文定为必修课的三语学校。

1999年，杨健强先生与华中、巴中、新华、八华等前华校的老师、校友们，成立了长青联谊基金会，商讨如何开展被禁了30多年的华文教育。

**成立雅协，推动华教**  
2000年，在长青联谊基金会理事们的推动下，杨健强、徐敬能、颜培椿、蔡昌杰、陈银珠等热心华文教育的老师们，组织成立了雅加达华文教学小组。2004年，为顺应印尼华文教育复苏后迅猛发展的趋势，杨健强、颜培椿等人联合八华、巴中、华中三大校友会及有关社会人士，对“华文教

学协调小组”进行整顿和改组，经历了重重阻力，终于在当年1月18日正式改名“印尼雅加达华文教育协调机构”。成立了一个以郑年锦、杨健强、张锦雄、曾国奎、颜培椿、谭柏叶、姚忠从等为首的辅导委员会和以蔡昌杰为执行主席的执行委员会并于当天举行第一届就职典礼。

就职典礼，盛况空前。时任中国驻印尼大使卢树民等使馆数名参赞及秘书，印尼国民教育部校外与青年教育司总司长(相当于副部长)法斯里·贾拉尔、校外与青年教育司司长艾柯、中等教育司司长代表达苏基司长等教育部以及处级官员若干，马来西亚华文教育代表团(董教总领导)，印尼著名企业家俞雨龄、陈伯年、叶联礼等印尼社会各界知名人士、华社精英约2000余人出席了当天举行的就职仪式。

在整顿和改组过程中，经历了重重阻力。杨健强先生，高瞻远瞩，意志坚定，紧要关头，当机立断。在情况极其复杂的情况下，毅然决然成立了雅协，把印尼华文教育的发展推向一个新高度，鼓舞着越来越多的有志人士投身印尼华文教育的百年大业中。

**华教蓬勃发展，印中合作桥梁**

为支持雅协华教工作，杨健强先生将自己一处四层临

街楼房作为雅协办公地点，并出钱出力、慷慨解囊支持华教事业的发展。

雅协在杨健强先生和郑年锦先生等的支持下，在中国驻印尼大使馆的关心下，在颜培椿和蔡昌杰以及社会各界人士及各位老师努力下，推动印尼华教不断向前发展。先后在印尼10多个省市推动成立了华文教育协调机构或统筹机构。

受使馆委托承办印尼汉语桥大中小学生全国总决赛，水立方杯中文歌唱比赛印尼赛区全国总决赛，并多次获得许多奖项和好评。同时，举办许多华文教师培训班，提高华文教师的综合素质和教学水平。

在杨健强、颜培椿和蔡昌杰等人的多次协调下，印中两国教育部正式签署的关于在印尼举办中国汉语水平考试(HSK)的合作协议——《汉考协议》，是印尼民主政治改革之后，印尼教育部和中国教育部、中外语言交流合作中心(中国国家汉办)签署的有关汉语项目的第一个官方协议。这份历经千辛万苦签署的协议书，让更多的人看到了印尼华文教育的曙光和美好未来，对推动印尼全国华文教育的发展具有深远的影响，是当时印尼华文教育界的一个重大突破！截止今日，累计19.5万印尼考生参加考试，对

推动华文教育发展，有着深远的影响。

随着工作的推动，雅协成为印中两国友好合作的重要桥梁。雅协的工作得到中国驻印尼大使馆文化处、领事部、中外语言交流合作中心(中国国家汉办)、中华海外联谊会和中国各地大专院校、印尼教育文化研究技术部(以下简称“印尼教文研技部”或“印尼教育部”)、印尼教育部华文教育综合统筹处等的认可和支持。

印尼雅加达华文教育协调机构以及雅加达圣光中小学在推广印尼的华文教育等方面所取得的成绩，与杨健强先生的大力支持是分不开的。一次次突破的背后，体现着杨健强先生的人格魄力和高瞻远瞩，总揽全局的思想高度，凝结着一代领导人智慧的结晶，承载着他对于印尼华文教育强烈的责任心和使命感！

如今，成立于2000年的印尼雅达华文教育协调机构作为在印尼首个成立的华文教育协调机构，已成为印尼全国华文教育的火车头，在印尼华文教育工作中扮演着重要角色。

在印尼，有无数个像杨健强先生一样默默无闻、无私奉献、慷慨解囊，坚守华教的热心人士。

一代又一代的华教人，前赴后继，使命如磐，凝聚成延绵华教的磅礴力量。在印尼这片沃土上，华教伟业虽历经磨难，依旧风雨无阻、奋勇向前，为社会培养了许多优秀人才，为印尼的经济建设做出了积极贡献。

## 中国驻印尼大使馆周斌参赞一行看望慰问杨健强主席

**温阳补肾 强健腰膝**

南丰藥業有限公司 已上架: nanfengcdk